# 推动机关党建与老干部 工作深度融合

# -市委老干部局党建工作综述

#### □ 本报记者 王浩

"作为一名党员,我要不断为党的事 业做贡献。"11月8日,老党员张希勤 说。党的二十大召开后,我市广大离退 休干部再次发出"离岗不离党、退休不褪 色"的振奋之声。

近年,市委老干部局坚持从大处思 考、深处谋划、细处落实,以"党建+"为 引领,激活老干部蕴涵的巨大正能量,推 动机关党建与老干部工作深度融合、共 同发展,全面推进新时代老干部工作。

### 政治统领为"魂" 把牢老干部工作"方向盘"

思想是行动的先导。市委老干部局 深刻领会"老干部工作是政治工作,老干 部工作者是政治工作者"的含义,不断增 强做好老干部工作的责任感、使命感,自 觉把"让党放心、让老干部满意"作为检 验工作的根本标准,把"为党和人民的事 业增添正能量"的价值导向贯穿老干部 工作全过程和各方面。

一直以来,市委老干部局坚持把党 建工作摆在重要位置,注重结合实际制

订详细的学习计划,及时传达党的最新 理论精神和决策部署。该局按期进行党 委、党支部换届,结合工作需要在市老干 部大学设立临时党总支和78个临时党 支部;定期开展党务培训,提升党务干部 能力素质;认真落实"三会一课"、组织生 活会、民主评议、谈心谈话等制度,切实 提高党建工作规范性;在完成规定动作 的同时,统筹开展精神文明建设、志愿服 务、分包村乡村振兴工作以及其他群体 活动,提升党建工作覆盖面和吸引力。

### 规范化建设为"要" 锻造素质优良干部队伍

党建工作要做细活,关键在于做得 巧、做得实。为此,市委老干部局坚持以 "讲政治、重感情、业务精、作风好、服务 优"等理念教育引导干部,坚持"以老干 部的作风做好老干部工作",着力强化标 准、质量、创新意识,培养求真务实、科学 严谨、雷厉风行、耐心细致、甘于奉献的 优良作风;以"银发讲坛""每天一小时、 每月一本书"读书活动等为载体,营造浓 厚"书香机关"氛围;定期组织业务培训 与经验交流,务虚会、案例分析会,引导

干部职工勤思善学,争做业务尖兵;建立 完善包括机关党建工作在内的11大类 71 项规章制度,使各项工作更加规范高

用心耕耘,终有收获。市委老干部 局用心用情开展老干部工作,先后获得 国家和省、市荣誉30余项,在全市"两优 一先"评选中被评为全市先进基层党组 织、市直机关先进基层党组织、市级党建 示范点、市直机关党建示范点,连续两届 获评省级文明单位,去年12月荣获"全 国老干部工作先进集体"称号。

### 服务大局为"本" 推动老干部工作高质量发展

一枝一叶总关情。市委老干部局不 断提升老干部的幸福指数。

市委老干部局创新建设"离退休干 部政治生活馆",为全市广大离退休干部 开展党史学习、党性教育和组织生活提 供了崭新平台;积极构建老干部工作"五 大体系",制定实施"十个一"、"离休干部 联系服务卡"、特困救助等一系列工作制 度,形成完善的老干部工作机制;以"我 为河山赋能助力、银龄同心添彩安阳"为 主题,建立离退休干部银龄人才库,整合 成立银龄志愿服务队,策划举办了"庆祝 建党100周年""喜迎二十大·奋进新时 代"宣传教育实践等重大主题活动;组织 动员老干部广泛参与建言献策、创建文 明城市、助力乡村振兴等工作,彰显了老 干部的独特优势和老干部工作的时代价 值。

越来越多的退休老干部以不同的方 式积极参与社区管理、基层治理,主动亮 身份、践承诺、当先锋,用行动影响群众、 感染群众、引导群众,真正成为党组织联 系群众的桥梁纽带,真正实现老干部走 到哪里,"银辉"就闪耀到哪里。

时代壮阔前行,使命呼唤担当。下 一步,市委老干部局将继续在新时代新 征程上积极贡献"银龄"力量,答好老干

### 让党旗在新征程上高高飘扬

中共安阳市委直属机关工委主办

→11月16日,2022年"公益体彩 快乐操场"安阳捐赠活 动走进安阳县崔家桥镇苏郭路小学,安阳体彩分中心为期盼 已久的孩子们带来了乒乓球台、足球门、单双杠以及篮球、足 球、乒乓球、跳绳等价值近2万元的体育用品和体育器材。 捐赠仪式上,支教老师和学生一起表演了抗疫手势舞《左手和 右手》,并分组进行了拔河比赛。图为拔河比赛现场

(薛金山摄)





←为增强儿童的消防安全意识,提高自 救防范能力,11月14日,文明大道小学四年 级开展了2022年"消防演练 安全'童'行"家 庭演练实践活动。图为学生在消防安全班会 上学习逃生知识

(本报记者 任玉霞 摄)





# 争做新时代的好"人师"

### -关于师德师风建设的思考

### □荣全山

2014年9月9日,习近平总书记在同 北京师范大学师生代表座谈时指出:"师 德是深厚的知识修养和文化品位的体 现。师德需要教育培养,更需要老师自 我修养。做一个高尚的人、纯粹的人、脱 离了低级趣味的人,应该是每一个老师 的不懈追求和行为常态。好老师要有 一颗心来,不带半根草去'的奉献 精神,自觉坚守精神家园、坚守人格底 线,带头弘扬社会主义道德和中华传统 美德,以自己的模范行为影响和带动学 生。"这淳朴的话语包含着深深的哲理和 希冀,也给每一位教师在师德师风方面 的修养指明了方向、提出了要求,这应该 引起广大教育工作者的重视和思考,使 自己在本职工作中自觉修养和落实这些

首先,站在新时代、面对大变局、实 现世纪梦、培养接班人,为加强师德师风 修养提出了迫切要求。早在2018年全国 教育大会上习近平总书记就指出:"长期 以来,各种敌对势力从来没有停止对我国 实施西化、分化战略,从来没有停止对中 国共产党领导和我国社会主义制度进行 颠覆破坏活动,始终企图在我国策划'颜 色革命',他们下功夫最大的一个领域就 是争夺我们的青少年。""我们的教育绝不

能培养社会主义的破坏者和掘墓人,绝不 能培养出一些'长着中国脸,不是中国心, 没有中国情,缺少中国味'的人! 那将是 教育的失败。"这是多么振聋发聩的警 示。面对这样复杂的环境,我们国家、民 族的前途和命运就维系在人才培养上。 广大教师作为社会主义建设者和接班人 的培养者,如果自身没有坚定的共产主义 政治信念和品德,如何能担负起培养社会 主义建设者和接班人的重任呢? 正所谓 "立德树人的人,必先立己;铸魂培根的 人,必先铸己。"加强师德师风建设不仅关 系到自身的发展,更关系到国家民族的前 途命运,这就要求我们要转观念、变作风、 站高位、下实功,自觉用习近平新时代中 国特色社会主义思想武装自己,心怀"国 之大者",永担育人重任。

其次,明德、亲民、止于至善,永作师 德师风建设的践行者。《大学》云:"大学 之道,在明明德,在亲民,在止于至善。 意思为:大学的宗旨,在于弘扬光明正大 的品德,在于使人弃旧向新,在于使人的 道德达到最完美的境界。《大学》这"三纲 领"也应该成为我们在师德师风建设中 的引领:第一,要明明德。老师对学生的 影响,离不开老师的学识和能力,更离不 开老师为人处世、于国于民、于公于私所 持的价值观。一个老师如果在是非、曲

直、善恶、义利、得失等方面老出问题,怎

么能担起立德树人的重任? 作为一名合 格的老师就要不断自觉荡涤自己思想上 的尘埃,真正做到明大德、守公德、严私 德,做政治上的明白人。第二,要亲民。 从自身来说,要做到"苟日新,日日新,又 日新",日新其德,不断改变自己、完善 自己,做一个有创新精神和创新能力的 人。对老师来说,就是亲近学生、关爱学 生,帮助学生端正品德,让学生树立新观 念,过上新生活,帮助孩子扣好人生的第 一粒扣子。第三,止于至善。虽然说,金 无足赤,人无完人,但在追求道德品质修 养时,我们要有虽达不到、但心向往之的 精神境界,要有成圣贤之心。改革开放 以来,经济虽然发展了,但道德水平的提 高有点儿滞后的原因之一就是,有些人 认为,对人们做不到的道德要求我们可 以适当降低点标准,这样做的后果是,人 们的道德水平提升得很慢,这就是"取法 道理。因此,习近平总书记在多个场合 对教师、文艺工作者等精神文明建设参 与者提出要有更高的道德追求,这样才 能胜任自己播洒文明、铸魂育人的神圣

再者,教师要塑造新人担重任,争当 时代好"人师"。习近平总书记在思想政 治课教师座谈会上指出:"经师易求,人师 难得。"意思是找一个只传授经学知识的 老师很容易,找一个教你怎么做人且以自 己的行为加以示范的老师却很难。作为 新时代的老师,要成为创新型老师,不仅 要认真研究如何让学生掌握所学的知识, 更要以自身的魅力感染学生、启迪学生、 引领学生探索人生的奥秘、价值和意义, 在培养人这个问题上正确处理"德"与 "才"的关系。人无德不立,育人的根本在 于立德,这是人才培养的辩证法。因此, 作为新时代的老师,肩负培养社会主义建 设者和接班人的历史重任,不仅要当好学 生的"经师",更要做好学生的"人师"

总之,师者,人之模范也。好老师应 该取法乎上、见贤思齐,不断提高道德修 养,提升人格品质,切实做到习近平总书 记强调的"六要",即政治要强,情怀要 深,思维要新,视野要广,自律要严,人格 要正。只有这样,才能用自己的实际行 动践行并倡导社会主义核心价值观,用 自己的政治追求、学识、阅历、经验点燃 学生对真善美的向往,使社会主义核心 价值观润物细无声地浸润学生的心田, 并转化为日常行为,增强他们的价值判 断能力、价值选择能力、价值塑造能力, 引导学生走好自己的人生路,为实现中 华民族伟大复兴的中国梦作出自己应有 的贡献。

(作者单位:滑县道口镇第一初级 中学)



## 校园传真

钢城小学

# 少年心向党 演讲表决心

本报讯(记者 任玉霞)11 月12日至16日,钢城小学举办 了"红领巾心向党 二十大精神 在我心"演讲比赛。来自二年级 至六年级的30名参赛选手分5 场依次上台演讲,抒发对党的崇 敬、热爱之情。

参加比赛的选手以"红领巾 心向党 二十大精神在我心"为 主题,用生动的语言、真挚的情 感回顾了建党的光辉历程,讴歌 了我国经济社会发展的巨大成

就,并结合自身实际,表达了对 祖国对党的热爱,展现了少先队 员积极向上的精神风貌。

在演讲中,参赛选手展现 了少年儿童的风采,发出了 "请党放心,强国有我"的铮铮 誓言。 精彩的演讲不断赢得观 众的掌声,现场气氛十分活 跃。与此同时, 评委本着公平 公正的原则,为选手打分。演 讲比赛结束后,该校对获奖选 手进行了表彰。

防患未"燃"安全"童"行

# 曙光小学开展消防 安全疏散演练活动

本报讯(记者任玉霞)为加 强师生安全防范意识,强化学生 的安全逃生技能,提高师生对突 发事件的应变能力,11月12日 下午,曙光小学开展了消防安全 疏散演练活动。

活动中,随着警报声的响 起,学生在老师的组织下有序 撤离。师生快速有序地走出教 室,沿着预定路线,弯腰、低 头、鱼贯前行, 到达安全场 地。随后, 各班及时清点人 数,确保全体学生安全疏散。 整个演练过程紧张有序、实用 性强,达到了预期效果。该校 相关负责人对此次演练给予了 充分肯定,对全体师生听从指 挥、行动迅速给予表扬,同时 也对全体师生提出了更高的要 求,要求大家要进一步掌握消 防演练技术要领。

通过本次消防安全疏散演 练活动,强化了学生的安全意 识,提升了学生的安全素养,提 高了学生自护自救的技能,筑牢 了校园安全"防火墙"。

滑县道口镇实验小学

# 构建文明创建体系 文明校园更加出彩

本报讯 滑县道口镇实验小 学系河南省文明校园。连日来, 该校采用多种形式掀起了学习 贯彻党的二十大精神及习近平 总书记视察安阳重要讲话精神 热潮。在学习过程中,该校积极 创新工作思路和载体,构建并实 施"54321"文明创建工作体系, 让文明校园创建在新时代更加

"5"即做到"五个坚持",坚 持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,坚持以提高 师生思想道德素质和文明素养 为出发点,坚持以贯彻落实《中 小学文明校园标准》为抓手,坚 持以开展"六好"达标实践活动 为载体,坚持实施"2+2"党建工 程引领文明创建工作,切实加强 师生思想道德教育和政治思想 教育,着力推进学校文明创建各 项工作。"4"即落实"四个融入", 把文明校园创建工作融入学校 教育、教学、环境和阵地建设之

中,不断提升文明校园创建水 平、办学质量和社会满意度。"3" 即彰显"三种文化",彰显雷锋精 神文化、社会主义核心价值观文 化和党史文化特色教育,营造榜 样引路、价值引领、同心向党的 育人氛围。"2"即加强"两个结 合",文明校园创建与文明家庭、 文明城市创建相结合,注重文明 创建细胞工程,履行文明校园社 会责任,共创全国文明城市。"1" 即实现"一个目标",办好人民 满意学校,持续扎实推动学校和 谐发展、科学发展和高质量发 展,努力把学校建设成为为党育 人、为国育才的教育基地。

"通过实施'54321'文明创 建工作体系,更加坚定了我们为 党育人、为国育才的决心和信 心。在今后的工作中,我们要努 力为办好人民满意学校,为培养 德智体美劳全面发展的社会主 义建设者和接班人贡献聪明才 智。"该校负责人说。(胡自学)



滑县大寨乡辉庄小学除上好日常体育课外,还利用大课间时间 开展响扇舞体育健身活动。该校选取《精忠报国》《霸王别姬》《雪龙 吟》《骁》等歌曲作为响扇舞的背景音乐,让学生在震撼人心的旋律中 舞起来、动起来,达到怡情健体的效果。图为11月16日,该校学生在 大课间展示响扇舞

(张建设 摄)